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au dus’o Austriacii. Aci sprigineau 
pe cei mai slabi în potriva celoru 
mai tari, pentru ca apoi să-i pă- 
ráséscá tocmai când le era lumea 
mai dragă, aci linguşiau pe cei 
mai tar i în contulu celorü rn«i 
slabi. C’unü cavéntu, se îmbiiau a 
face tuturorü pe voiă şi în cele 
din urmă eşia la  ivelă, că nici pe 
a loru propriă voiă n’au lucratü, 
necum se fi mulţumitu vr’unulü 
dintre numerósele popóre ale vas
tului imperiu.

Cu încercările acestea de-a ameţi 
pe toţi cu vorbe şi făgăduieli fru- 
móse a mersü câtu a mersu, dér 
dela o vreme ivindu-se încurcături 
în afară, politica tradiţională aus
triacă. de-a îmbăta popórele, cum 
se 4ice, cu apă rece, s’a înfundatu 
ca vulpea în sacü.

L a 1866, după înfrângerea dela 
Koeniggrâtz se vecjură nevoiţi Aus
triacii a face Unguriloru nisce con
cesiuni la  cari nu s’au gândită mai 
înainte, şi le şi tăcură cu atâta 
grabă, încâta uitară, că mai au 
sé ţină sémá şi de Români, Şerbi, 
Slovaci, Saşi ş. a., cari pănă atunci 
erau spriginiţi încâtva de ei ca cio- 
canü în contra Unguriloru

Dér au uitatu politicii austri
ac! chiar şi de popórele slave din 
ţerile ereditare austriace şi s’au 
învoitu a introduce dualism ulu. 
Acésta formă de statü vré sé 4ică: 
în partea de dincóce a monarchiei 
domnescü M aghiarii, ér în partea 
de dincolo Germanii.

A mersu unu şiru de ani aşa 
după cum s’a alcătuitu lucrulu la  
început. Domnia în bună înţelegere 
peste monarchiă cumetrii Nemţi 
şi Unguri. Ş i Nemţii au totü des- 
binatu în Austria ca sé póta stă
pâni mai uşoru, pănă ce în tr’o 4i 
cei desbinaţi şi asupriţi şi-au datü 
mâna şi au înfrântu egemonia ger
mană.

Ministrulü Taaffe a. întrodusu 
la  1879 o nouă éra, numită era 
împăcării. Dér nici Taaffe nu s’a

pututü desbăra cu totulü de poli
tica vechiă, care era învăţată a da 
cii-o mână şi a lua îndëretü cu 
amêndoue. Nu s’a înduratu dér 
contele Taaffe a face nimărui pe 
voiă ; li-a concesü în timpü de 
4ece ani, de când stă în fruntea 
guvernului tuturorü câte ceva, dér 
pe nici una dintre naţionalităţile 
Austriei nu a  sciut’o mulţămi.

Intr’aceea ărăşi se ivesce pe 
cerulu politicii alü monarchiei unu 
noră greu. îm părăţia trebuia să 
se pregătăscă pentru unü even
tuală răsboiu cu Rusia, şi nu voia 
ca în casulü acesta să aibă în 
spinare o mulţime de S lavi ne
mulţumiţi.

S 'a  datü dér de-odată, astă 
iérná, — se 4ice> că chiar prin 
intervenirea personală a capului 
statului — semnalulű Cehilorü şi 
Nemţiloru din Boem ia: împăca
ţi-vă !

Lesne 4isö, dér greu de dusü 
în îm plinire! Păcatele vechi ale 
politicei austriace şovăit0re nu s’au 
pututü şterge printr'unü regim ü 
de 4©ce ani sub firma de împăcare : 
Taaffe.

înain te cu 80, ba şi cu 20 de 
ani o împăcare era mulţii mai 
uşorii de a se réalisa : — astă4 i ?

Astă4i popórele suntü mai deş
tepte şi sciu a se folosi mai bine 
de păţaniile loru trecute. — Sciu 
cari sciu, ér cele ce nu sciu, um
blă încă totü orbecândü pe pote- 
cele vechi şi nu mai esiid in labi- 
rintulü rătăciriloru !

Cehii JBoemiei au înveţatu şi 
ei ceva din cele păţite, au învă
ţată  multu şi dela Unguri şi de 
aceea nu mai vorii se se mulţă- 
mésca cu promisiuni şi măsuri 
pe jum ătate, ci pretindă garanţii 
după 4îcala betrânéscâ : ce-i în 
mână nu-i minciună.

Cehii tineri urmărescu politica 
naţională radicală cu mulţii suc- 
cesu. Ei suntü aceia, cari strigă 
mereu : de ce se nu ne succéda i

şi noue, Cehilorü, ceea ce a suc- 
cesü Ungurilorü; nu suntemü şi noi 
cinci milióne şi încă multü mai 
înain taţi şi mai avuţi decâtu Un
gurii ?

Ş i Cehii tineri au câştigată 
poporulü cehicü, aprópe totü, pe 
partea lorü ba au ajunsü aşa de 
departe, íncátü se crede, că dela 
ei aternă a4î chiar viitorea des
făşurare a lucrurilorü în Austria.

Sé se recunoscă dreptulü pu- 
blicü alü Boemiei şi să se înco
roneze ímpératulü ca rege alu 
Boemiei. Acesta e postulatulü Ce
hilorü tineri şi n ici că cerü ceva 
neau4itü, déca ne gándimü, că în
coronarea a fostü pusă în pers
pectivă, íntr’unü rescriptű cătră 
dieta boemă, chiar şi de cor0nă 
la  1871, în ajunulü căderii minis
trului Hohenwart.

Dér cei cu deprinderea vechiă: 
„împărechieză, ca să poţi domni,“ 
se gándescü şi a4î, ca şi la  1871, 
de a scăpa din încurcătură prin 
aceea, că se vorü încerca a îm- 
părechia din nou, a rupe ărăşi pe 
Poloni de Cehi şi a pune în frunte 
unü ministeriu polonü-germanü, k 
la  Potocky.

Acum Polecii suntü destinaţi 
a fi ciocanulü acelei politice, care 
în veă fâgăduesce şi în veci nu dă 
nimicü de bună voiă, ci numai cons- 
trînsă de împrejurări. — Românii 
Bucovineni ne-ar sci istorisi multe, 
fórte multe, despre făgăduielile, ce 
nu se ţinfi.

Contrarii federalismului şi alü 
egalei îndreptăţiri politice - naţio
nale a popórelorü monarchiei, arü 
dori căderea câtu mai grabnică a 
cabinetului Taaffe şi înlocuirea lui 
c’unu ministru-preşedinte polonü, 
care să facă din nou numai tre
burile Nemţiloru şi ale Maghia- 
rilorü.

Anevoiă va succede însă o nouă 
încercare de a restabili egemonia 
germană în Austria şi déca va 
succede, nu va puté avé decât numai
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PreţulA abonamentului i
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl. 

pe şâse luni fl., pe unii anii 12 fl.
Pentru România şi stră in ă ta te : pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unA 
and 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Anstro-Ungarla: pe an* 2 fl., pe 
ş0se luni 1 fl.

Pentru România şi stră inătate : pe anfi 8 
franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte faoe mai uşorâ şi 
mai repede prin mandate postate.

Domnii, cari se voră abona din nou 
80 binevoéscft a scrie adresa l&muritü şi 
a aréta şi posta ultimă.

Alministraţiniiea „Gazetei T ransiliaiic i“.

Braşovtt, 8 Ootomvre v. 1890.
L a  noi, în îm părăţia acésta 

austro-ungară, cum e botezată dela 
1867, de când cu dualismulü, mergü 
lucrurile mai de multe ori aşa, 
cum nu se aşt0ptă omulü şi de 
multe-orî trebue să te miri, dăcă 
nu ai sci, că este o îm perăţiă cu 
atâtea neamuri şi limbi. Nu ve
dem ü noi óre cátü de greu este 
să unescî şi pe fii unui singurü 
neamu; cu câtfi mai greu nu tre
bue se fiă a aduce la unü gându 
şi la  o semţire atâtea neamuri aşa 
de deosebite în firea lorö, în tre- 
cutulü şi aspiraţiunile lorü?

Póte că şi acea convingere, că 
e forte greu, décá nu chiar cu 
neputinţă, se faci ca atâtea soiuri 
de popóre se se ’nţelâgă unele cu 
altele în pace şi se mérgá tóté 
împreună după o singură poruncă, 
i-a fâcutu pe ocârmuitorii austri
ac! se-şî a legă dev isa : divide et im- 
$era, cu alte cuv in te : desbină po
pórele şi vei domni peste ele.

Cu devisa acésta au dus’o câtu

FOILETONULU „GAZ. TKANS.“

(6)
Valurile Tineretei.*

lîomanti de Iyau Turglienev.
XI

De-odată se audi suDândă clopoţe- 
lulă prăvăliei. Ună mică copilă de ţg- 
rană cu şapcă cu chenară şi cu ună 
peptară roşatecă intra în cofetăriă. Acesta 
era cela dinteiu muşteriu. —nAşa merge 
afacerea u6--=trău, observa în decursulă 
dejunului, suspinândO, domn a Lenore, 
lui Sanin.

Verstnica femeiă durmi mai departe. 
Gemma nu cuteza se’şl tragă mâna de 
sub perină, ci clise încetă cătră Sanin: 
„Te rogă mergi peutru mine în cofe
tăriă.“

Sanin, în verfulă degetelorfi, s’a 
dusu. Copilulu deţerană ceru unu pătraru 
de fontu de turtă de ismă.

„Câta so ceru pentru ea ?a întreba 
Sanin priri crepătura uşei.

„Şese crucerî“, răspunse Gemma în
ceta.

Sanm mesurâ atâta, căuta o bucată 
de liârtiă şi o înveli, apoi scutura pu
ţină de ea, o înveli şi mai bine, a dat’o j

micuţului cumpărătorii şi lua banii..........
Copilulă se uita la elă cu mirare, şi după 
ce-şî înt6rse şapca între mâni; se de
părta. Intr’acestea Gemma, în odaia ve
cină, abia ’şl stăpânia rîstlQ cu mâna 
pe gură. După puţină pausă, se arată 
alu doilea, ală treilea cumpărătorti.

„Aşa se vede,că’su norocosă la mână“, 
îşi gândi Sanin.

Ală doilea muşteriu ceru unu pahar 
de lapte de migdală; alu treilea o ju 
mătate funtâ de licărime. Sanin le îm
plini dorinţele, în vreme ce făcea mare 
sgomotu cu linguriţele şi tavele, er cu 
degetele sale căuta mereu prin pupitre 
şi almariele de sticlă. Când şî-a datu 
socotela amănunţită despre cele vândute 
s’a aflată, că o speciă a dat’o mai eftinu, 
alta mai scumpă. Gemma nu putea să’şl 
mai năbuşescă rîsulu, er Saniu era într’o 
disposiţiă şi seninătate neobicinuită. Elă 
ar fi gata se stea cu cea mai mare bu- 
curiă întregă vieţa sa şi să vendă în 
prăvăliă, decă privirile lui s’ar întâlni cu 
ochii seducători a copilei din cealaltă 
odaiă. . . Inima lui Sanin se cufunda în 
visările dulci ale tinereţei... în negrija fe
ricită a tinereţii. . .

Ală patrulea muşteriu ceru ună fili- 
genu de cafea şi astfelu a trebuită să se 
îndrepte cătră Pantaleon.

Sanin se retrase în odaia de din 
dărătu şi se aşedâ erăşî alături de Gemma. 
Domna Lenore, spre bucuria fetei sale, 
durmia încă.

„Decă dorme mama, îi va înceta 
durerea de capă“, observa Gemma.

Sanin — lucru firescă — îi vorbi 
încetă, ca şi mai înainte, şi încă despre 
trebile eomerciului. Se informa seriosă 
despre preţulă diferiteloră specii de za
haricale. Gemma totă’ asemenea, în tonă 
seriosă îi da lămuririle de lipsă, şi amân
doi rîdeau în adenculă inimei loru, ca şi 
când s’ar fi sciută în fata unei plăcute 
comedii. De-odată s’aude pe stradă me
lodia „ Venătorulu fermecătoriia esecutată 
pe ună orgănelu portativă.

„Peste câmpuri şi peste livedî...“

Sunetele instrumentului se pierdeau 
tremurătore şi şuerătore prin aerulii 
nemişcată, fără de a produce nici ună 
echou. Gemma suspina: „Va tredi pe 
mama“.

Sanin se grăbi afară spre stradă, 
arunca musicantnlui cerşitoru câţiva bă- !

nişorî, instrumentală lui înceta şi merse 
mai departe. La re’ntorcere Gemma îi 
mulţumi prin o uşoră închinăciune. După 
aceea visătore zîmbi ea şi cu voce abia 
aucjită începu se murmure frumosa me- 
lodiă a lui Weber, în care îşi esprimâ 
Max desperarea şi temerile primului 
amoră. întreba apoi de Sanin, că cu- 
eunosce pe ^Fermecătorulii păstoriiu şi că 
place’i de Weber, mai adaugendă, că 
pentru o fiinţă femeiască italiană o ast
felu de musică e mai pe susă de t.6te 
plăcută. Dela Weber au ajunsă la poe» 
siă la romanţe şi la Hoffmann, care pe 
timpulă acela era ună scriitoră iubită de 
totă lumea...

Domna Lenore durmia încă, er ra
dele sorelui pătrundeau în linii blânde 
printre crepăturile perdeleloră,. alunecau 
nevădute pe padimentă şi se aşedau pri
begind pe mobile, pe flori şi pe îmbră
cămintea Gemmei.

XII.
Era învederată, că Gemma nu era 

adoratorea lui Hoffmann, ba ei chiar îi 
displăcea. Puţină farmecă avea pentru 
ea acestă scriitoră, pentru ea, a cărei ca- 
racteră diferia aşa de multă de cele is-



Pagina 2 GrAZETA t r a n sil v a n ie i. Nr. 226—1890.
cele mai rele urinari. Căci cjis,amu, 

, că popârele suntu mai deştepte şi 
* nu prea lasă a fi îm bătate cu apă 
rece, căci sciu se tragă învăţătură 
din păţaniile loru.

Sciu, cari sciu....

z d x u s t

Enciclica Papei.
Ia dilele acestea cjiarulü italianü 

„Osservatore Romano“ a pubicat enciclica 
Papei, cu data de 15 Octomvre, adre
sată. episcopatului, clerului şi credincio- 
silorö din Italia, care cjic©) că tote ac
tele anterióre ale guvernului italianü 
tindü la distrugerea puterei papale şi a 
credinţei catolice. Papa declară, că Italia 
din contră ar avé uuü mare folosü lă- 
sândü Papei o liberă esercitare a influ- 
inţei şi a autorităţei sale ; naţiunea va 
câştiga prin acésta o nouă forţă.

Despre enciclica Papei o telegramă 
din Roma mai spune, că în ea se plânge 
Papa, că aetualulü guvernü bulgarü este 
calulü de b&taiă alü liberilorü murarï, 
carï voiescü së desbrace ţâra de carac- 
terulü crestinescü. înşira apoi atacurile 
îndreptate în contra bisericei şi susţine, 
că punerea şcolelorfi sub puterea luméná 
duce la coruniperea vieţei morale. Re
comandă poporului së se reîntorcă la 
biserică ; îi dă învăţături së se feréscà 
de influenţa stricăciosă a pressei numită 
liberală şi së sprijinescă din tote pute
rile pressa catolică. Pacea, dice Papa 
în enciclica sa, nu se va restabili până 
când Roma nu se va reda Papei. Doi 
domnitor! nimicescü măreţia istorică a 
Romei, ér împărţirea în douë a oraşului 
ar espune la batjocura lumei dreptulü 
nedisputabilü alü sântului scaunü.

„Osservatore“ mai publică şi progra- 
mulü catolicilorü roman!, prin care cerü 
ca papa së reintre în suveranitatea sa, 
dându-i-se unü teritoriu propriu şi ca 
naţiunea şi guvernulü së întreţiă rela- 
ţiun! cordiale cu tote puterile, pentru-ca 
diplomaticesce së nu fiă isolaţ!, der din 
potrivă politicesce liber! şi indipendenţl.

Contra alianţei ruso-francese.
Foia rusescă „Vjestnic Jevropij“ a 

scrisü în dilele î&cestea unü artioulü ve
hementa în contra alianţei ruso-francese. 
Numita fóiá, combătândtt acéstá alianţă, 
pledézá pentru o apropiere între Rusia 
şi Germania. Alianţa ruso-francesă, dice 
numita foiă, nu numai că e imposibilă, 
dér e şi periculosă. Alianţa acésta nie! 
odată nu se va réalisa, fiindoă ea n’are 
decâtü tendinţe agresive. Francesii nu 
oonsideră acéstá alianţă, decâtü ca unü 
mijlocü pentru darea revanşului. Fran- 
oesii, continuă, „Vjestnic“ , niciodată 
n’au îneetatü de-a numi pe Rusia bar
bară, ţ0râ sălbatică şi ei nu vor së câş
tige prietinia Rusiei decâtü în interesulü

torisite de Hoffmann. Acestü scriitorü 
avea însë totuşi o naraţiune, alü cărei 
titlu l’a uitatö, care îi plăcea fórte 
multü, şi ; cu deosebire partea primă a 
naraţiunei îi convenia fórte : finea, séu 
n’a cetit’o, séu şî-a uitat’o. Obiectulü na- 
raţiunei acesteia era unü tînërô, care s’a 
întêlnitü ófe-unde — décá nu mă înşelfi 
într’o cofetăriă — c’o fată de grecü de-o 
frumseţă e stra -ordinară ; unü bëtrânü în- 
fiorátorü şi plinü de taine ílü urmăria 
din pasù în pasü. Tînërulü omü, la prima 
privire, se îndrăgosti în fata, care ílü 
privea aşa de cu tristeţă ca şi cum, că- 
4êndü la piciórele lui l ’ar ruga, s’o mân- 
tuéscá. . .  Se depărta pe unü momentü 
—şi câud s’a reîntorsü în eonfefcăriănicî 
fata, nici bëtrânulü nu mai erau acolo. 
Fugi íncóce şi încolo, să’i caute şi ne- 
curmatü, descoperindü semne din ce în 
ce mai próspete, îi persecuta — dér n’a 
fostü chipü să’i afle, să’i ajungă nicăirl. 
Frumósa şi necunoscuta copilă odată şi 
pentru totdéuna era perdută pentru elü
— şi elü im » era în stare să ’i uite pri
mirea rugó tói e şi ílü muncea amarü 
gândulü că se póte întrégâ fericirea 
vieţii sale a lăsata să ’i lunece din mâni...

ylanuriiorü lor^. In sfîrşitfi, încheiă fóia 
rusescă, Fraucásii n’au de gándü să spri- 
jinéscá politica ruséscá în Orientü, pe 
când, din contră, nime nu va puté nega, 
că o strinsă prietiniă între Rusia şi Ger
mania ar fi de mare preţfi.

Metropolitulü Serbiei.
O telegramă din Belgradü adresată 

diarului „Temps“, spune, că unulü din 
regenţi a fostü să va4ă pe metropolitulü 
Mihailü pentru a-i spune, că a devenitü 
imposibilü şi că ar face bine să cérá 
retragerea sa pentru ca guvernulü să nu 
fiă obligatü a-lü destitui. Ministrulü de 
justiţiă şi de culte a constatatü, că ascul- 
tándü de unele influenţe, bétránulü pre- 
latü continuă a combate disposiţiile luate 
de ministerü şi a persecuta pe popii, ce 
apartinü partidului radicalü. Pănă acum, 
metropolitulü nu s’a pronunţată; elü 
voiesoe să consulte pe prietinii, car! 
i-au rémasü credincioşi printre liberali.

Yaticanulű şi trip la alianţă.
„Riforma“ a publicatü în dilele tre

cute o corespondenţă ce se 4ice, că ar 
fi avut’o nunţiulfi. papalü din Viena, 
Galimberti, cu secretarulü cardinal Ram- 
polla privitorü la tripla alianţă. După des
coperirile fóiei italiane, cardinalulü Ram- 
polla în credinţă, că tripla alianţă, decă 
nu s’a reínoitü se va reînoi în curéndü 
şi-a esprimatü regretele cătră nunţiul ü 
papalü din Viena, pentru-că acesta nu 
i-a fácutü de scire despre acésta şi l ’a 
índrumatü pe nunţiu, ca să ceră lămu
riri dela guvernulü din Viena asupra 
triplei alianţe, care este o grozăveniă 
batjocuritóre. La nota acésta nuntiulü a 
réspunsü, că în cercurile competente din 
Viena nu se vorbesce despre reînoirea 
triplei alianţe, dér că elü, decă nu-i va 
succede a împiedeca reînoirea triplei ali
anţe, íncátü i-va fi posibilă se va îngriji, 
ca Papei să nu i-se prejudice nimicu. 
In cestiunea romană, décá lucrulü nu va 
veni la răsboiu, la Austro-Ungaria chiar 
şi atunci se póte conta fórte puţină, seu 
de locü, câud tripla alianţă ar înceta de 
a mai esista.

„Ossevatore Romano“ numesce aceste 
descoperiri „obrăznicii“ şi “minciuni teme
rare. Din tóté nimicü nu-i adeváratü, 
dice numitulü diarö, şi Vaticanulü n’are 
nevoiă să încunjure lumina cailei, fiindcă 
tote pretenţiunile sale se potü ceti în 
enciclicele,, alocuţiunile şi epistolele sân
tului scaunü.

Cu privire la  convocarea Con- 
ferenţei generale a alegetoriloru 
români din Ungaria şi Transilvania 
pe c|ilele de 27 şi 28 Octomvre 
n. c. în Sibiiu, amu primitu din 
mai multe părţi scrisori şi tele
grame, pe cari înse nu le-amu pu
tută publica, de-o parte pentru-că

Hoffmann în modulü acesta abia 
îşi încheia naraţiunea, cu tote astea ea 
corăspundea prea multü gustului Gemmei, 
decátü ca să n’o ţină minte.

„Aşa credü“, dise ea, „că asemenea 
revederi, asemenea despărţiri se întemplă 
şi în vi0ţa de tóté 4ilöle-u

Sanin tăcu câteva minute, ér după 
aceea începu se vorbéseá. . .  despre d-lü 
Klüber. Acésta era prima ocasiă în care 
îi aminti numele; pănă acum nici-odată 
n’a vorbitü de elü.

Veni réndulü Gemmei se tacă. Adén- 
oită în gândirile ei, rupea íneetü din 
unghia degetului arätätorü, pironindu’şl 
ochii în laturea contrară. Dup’aceea în
cepu să’şl laude mirele, aminti de escur- 
siunea 4^ei viitóre, arunca o viuă pri
vire spre Sanin, şl-apoi tăcu erăşl.

Sanin nu scia cu ce sé mai íncépá vorba, 
ln momentulü acesta intra Emilü 

cu mare sgomotü aşa, că trezi pe ma
mă-sa... Sanin s’a bucuratü de presenţa 
lui Emilü.

Dómna Lenore se scula. Pantaleon 
anunţa, că prán4ulü e gata. Prietinulü 
casei, ex-cântăreţultt şi servitoruiü, totü- 
odată făcea şi serviciulü de bueätarü.

(Va urma.)

tocmai în acéstá cestiune impor
tantă n’amu avutü fericirea de-a 
puté consulta pe directorulü c a 
rului nostru, d-lü Dr. Aurel Mu- 
reşianu, care a fostü silitü a ne 
părăsi pentru a-şi face stagiunea 
de ş0se sëptemânï în închisorile 
din Cluşiu; ér de altă parte pentru- 
că vederile esprimate în acele 
scrisori şi telegrame, în ceea ce 
privesce terminulü ţinerei confe
renţei ne-au pusü în imposibili
tate de a ne puté orienta.

Constatâmü însë, că din mai 
multe părţi ni-s’aceratü  së stáruimü 
pentru amânarea conferinţei, ba 
dintr’o parte ni-s’a trimisü spre 
publicare unu formalű protestü în 
contra terminului, pe care este 
convocată conferenţă, declarândü 
hotárítü, că „décá ţinerea confe- 
renţei nu se va amâna celü puţinfi 
pănă la  începutul ü lui Decemvre 
a. c. le este imposibilü de a lua 
parte, neputêndu - şi alege nici 
chair delegaţi.“

Credemü, că acestea se vorü 
fi adusă pe cale privată la  cunos- 
cinţa onoratului presidiu alü Co
mitetului centraiü, dela care n’amu 
încetatü a spera, că va recunósce 
oportunitatea amânărei conferenţei, 
mai alesü pentru-că greu ne vine 
a crede, së nu se fi convinsă des
pre nedumerirea si neorientarea, 
în care se află publiculă peste 
totü.

Nu înţelegemă, ce ar puté de- 
trage causei amânarea şi pentru 
ce atâta  pripă? Ca së nu cjicemû 
de alţii, vomű aminti numai, că 
directorulü fóiei nóstre, d-lü Dr. 
Aurel Mureşianu, ne declarase cu 
ocasiunea depărtărei sale, că d-sa, 
nici ca membru alu Comitetului 
centrala, nici ca preşedintele clu
bului electoralü braçovénü şi nici 
ca Redactorü alü „Grazetei Tran
silvan iei“, precum n’a avutü scire 
despre convocarea conferenţei, aşa 
nu i-s’a îm părtăşită nimicü nici 
despre obiectele şi agendele ace
leia. Apoi décá şi în sînuiü co
mitetului centralii se aflau atunci 
şi se mai află póte şi astăcfi mem
bri atâtü de neorientatî în privinţa 
acésta, cum se póte crede, că într’unü 
timpu atâtü de sciirtü îşi vorü puté 
dobêndi o deplină orientare dife
ritele comitete împreună cu dele> 
gaţii, cari, după noi, trebue neapë- 
ratü së se clarifice, së studieze şi 
së discute asupra celoră de făcutu, 
spre care scopü le trebue timpü 
mai îndelungatü.

Pentru-ca aşa-d0ră la numita 
conferenţă së potă fi representaţi 
în numeru completă toţi alegëtorii 
români din Ungaria şi Transilva
nia, şi pentruca së se potă aduce 
în aceea unü conclusu după tote 
formele, cu conlucrarea tuturora 
fàctorilorü competenţi şi în tote 
privinţele demnü de noi, stáruimü 
şi de astă-dată pentru amânarea 
conferenţei, pe care dealtmintre- 
lea, după cum s’a anunţatfi deja, 
preşedintele comitetului electoralü 
în oât-va i-a fostü şi pus'o în pers
pectivă directorului fóiei nóstre.

Acestea premiţendu.le, lásámü 
së urmeze convocările de mai josü :

Convocări.
Fiindu convocată adunarea comita

tului Sălagiu pe 23 1. c. în Zilah şi con
ferinţa generală electorală a partidului 
naţionala românü pe 27 — 28 Octomvre 
st. n. în Sibiiu, de sine urrnézà, că faţă 
de aceste adunări ni-se impunü serióse în
datoriri naţionale şi patriotice.

Ca să putemü satisface acestorü da- 
torinţe si anume :

1) Pentru a ne statori ţinuta faţă 
de obiectele pertractânde în aduna
rea comitatensă între car! se află şi 
recercarea societăţii „Emke“, prin care 
se cere aruncü de dere pe toţi locuitorii 
acestui comitatü ;

2) Pentru a ne sfătui în causa con
ferenţei nóstre amintite, eventualü pen
tru a compleota numérulü delegaţilorQ la 
conferenţă generală :

de aceea, prin acésta convocü: 
a) Pe toţi membrii români ai comi

tetului comitatensü;
fi) Pe toţi delegaţii aleşi la confe- 

renţa generală din 1887, cari au manda- 
tulü,si la conferenţă din 27—28 Octom
vre a. c.

c) Pe toţi membrii comitetului cen- 
tralü electoralü alü partidului naţională 
românii din acestü comitatü:

la conferenţă ţinendă în Zilah în 
cancelaria d-lui advooatü Dr. I. Nichita, 
pe 28 Octomvre. n. c. la 6 óre p. m. 

JBăseşcî, 14 Octomvre 1890.
Cr. PopÜ.

Alegătorii români îndreptăţiţi la ale
gere de deputatü diet?lü din cerculü 
electoralü alü Haţegului suntü invitaţi 
prin subscrişii a participa ín numérü câtu 
de mare la o adunare generală, ce se va 
tiné ad în Hategü în hotelulü din piaţă 
la 24 Octomvre. n. c. la 10 óre ante 
amédí, pentru a alege ín loculü repausa- 
tului G. Ciuciu unü altü delegatü la con
ferinţa generală a alegátorilorü román! 
din Transilvania şi Ungaria, convocată 
de comitetulü central ü electoralü alü 
partidului naţionalfi rornánü pe 27 şi 28 
Octomvre n. c. ín Sibiiu.

Hategü, ín 14 (26) Octomvre 1890. 
I- Raţiu. Al. Bontescu.

Pentru lămurire.
L a interpelarea, ce i-s’a fácutü 

în Nr. 222 alü „Gazetei Trans.“, 
d-lü advocatü Iuliu Coroianu ne 
trim ite următorul ă rëspunsü :

Cluşiu, 17 Octomvre 1890. 
Onorată Redacţiune ! Nu sciu cine 

mă interpeleză în N-rulü 222 alü „Ga
zetei." Or! tine ar fi, datorü sunt a 
răspunde pentru-că, décá ar fi cine-va 
între Români, carele ar pune pondü deo- 
sebitü pe intervievulü avutü cu unüjur- 
nalistü maghiarü, să fiă liniştitO.

Da, am avutü o convorbire, pare- 
mi-se în 8 1. c. séra. Intr’o preumblare 
m’a întimpinatü unü diaristü, carele voia 
să scie următorele :

„Ce este causa, că Rumânii să coa- 
dună între vremuri ? ei aveau datina a 
tiné adunări numai înaintea alegeriiorü 
parlamentare.“

„Ce vorü fi óre obiectele pertrac
tării ?“

Este óre programa adunărei gata 
şi óre pute-o-aşl să o primescü spre 
publicare?“

„Publicase-va oreşl când programa 
adunărei ?“

„Avut’a comitetulü adunare în acestü 
obiectü ?“

„Ore s uleva-se-va în adunare între
barea împăcărei, ori a apropierei Ro- 
mânilorü şi Ungurilorü ?“

„Suntü óre Românii de aţa situaţi, 
ca să potă pretinde drepturi proprii na
ţionale ?“

„Ore fi-va pertractată în adunare 
participarea Românilorü la alegerile ve- 
nitóre ?u

„Ore putere-aşl fi şi eu de faţă la 
acea adunare ? şi fiind-că nu sciu româ- 
nesce, credü că nu aş! pricepe nimica 
din pertractări...“

La acestea eu ca omü privatü, în nu
mele şi pe responsabilitatea mea proprie per
sonală, am aflatü cu cale şi de bine a-i 
da următorele răspunsuri:

„Aşa credü, că causa conchiămării 
va fi gravitatea situaţiunei, în carea se 
află naţiunea română în mijloculü po
liticei actuale; spre consfătuire este er- 
tatü, în sensulü legilorü esistente, ca să 
se adune ori-când, — precum altorü par
tide din ţeră, totü aşa şi Românilorü“.

„Obiectulü principală aşa socotü, că 
va fi pertractarea seriosă asupra situa
ţiunei, în carea ne aflámü.“

„Programa adunărei aşa mi~se pare, 
că în generalü este gata, în detailurl 
însă credü, că se va găti înaintea adu
nărei in câte-va dile şi pote, că va fi pu
blicată“.

„Comitetulü, aşa mi-se pare, că a 
avutü şedinţa ultimă îu acestü obiectü
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„In adunare se póte, că va fi cineva, 
carele va suleva şi întrebarea apropiărei 
între Români şi Unguri, — se póte, că 
va fi cine-va, carele sé propună chiar 
şi împăcarea. — S ’ar puie ca se-o facu 
chiar şi ea, înse numai sub condiţiunile 
sine qrm non, ca naţiunea română sé fiă în 
dreptăţită pe deplină“.

„Suntü în Transilvania şi Ungaria 
23 comitate, în cari Românii după nu- 
mérü şi proporţiuuea proprietăţii pă
mântului suntü în preponderanţă faţă de 
Maghiari, deci aşa suntü eonvinsü, că
li se cadü drepturi conformü acestei si- 
tuaţiunl numerice şi etnografice; pre
cum li-s’ar fi cuvenitü sé li-se fi lăsatQ 
ocasiunea şi putinţa, ca sé fiă repre- 
sentaţl conformü acestora şi în diáta 
ţereiu.

„Se póte, ca sé vină pe tapetü şi în 
trebarea alegerilorü viitóre“.

„Adunarea, ce se va ţine va fi pu
blică, acolo nu se vorü pertracta lu
cruri illicite, şi de sigurü se vorü feri 
membrii adunărei, de a vătăma legile; 
acolo poţi sé fii de faţă şi d-ta şi ori
cine, — pertractările ínsé se vorü ţine 
în limba română“.

In fine mi-se plânge respectivulü, 
că nnu sunt destulă de deschisă şi coafi- 
denţialv în acestă afactre“ , la care ob
servare am réspunsü că de aprópe 14 
ani, de când rné ocupil şi eu în ju- 
rulü meu de activitate, după puterile 
mele, de causa naţiunei mele, foile ma
ghiare nicl-odată nu au avutü afabili
tatea de a dovedi ţinuta ca atare, carea 
sé-ml fi datü motive, ori bareml ansă 
spre a fi deschisü, şi confidenţialO faţă ( 
de ele, şi acésta singurü ţinutei lorü * 
ostile faţă de causa română şi de băr- j 
baţii români şi-o potü atribui şi n | 
presinte.“ j

Bine ori réu am făcutO, — cade în j
sarcina persónei mele private, — pentru-că I
nu am vorbită în numele naţiunei românescî j
nu a partidului naţională, nici în numele i
comitetului, ori ală acelora, cari au con- j
chiămată adunarea, ce se va ţine în 27 i
şi 28 Octomvre a. c. st. n. — Ca omü |i
privatü îmi este ertatü a vorbi ori şi j 
cu cine şi după placulü meu, fără a-ml ! 
cere dela cineva concesiune.

Trebue sé observü la acestă afacere, j 
că eu din parte-mi nu i-am datü şi nu-i j 
dau nici o importanţă, precum nu au j 
nici cele scrise în foile maghiare şi , 
maghiaróne, faţă de ea altă importanţă, J  
decátü, că se vede lámuritü

cum au îm părtăşită 4 iare ê ungu
resc!.

Bine, că d-lă Coroianu a vor
b ită cu gazetaru lă unguru ca omă 
privată, dér într’o cestiune ca 
acesta este óre gazetarulă unguru 
mai ântêiu competentă de-a cu- 
nósce vederile „private“ ale d-lui 
Coroianu decâtă factorii noştri po
litic i?  Cum cugetă d-sa a ’şî ju s t i
fica aceste meritorie declaraţiunî 
spontanee, făcute unui gazetară 
unguru, ce-i dreptă, ca ;,omă pri
v a tă“, dér tocmai în ajunulă con- 
ferenţei şi în tr’ună timpă când d-sa 
ni-se presenta nu numai ca mem
bru în comitetă, ci totodată şi ca 
unulă dintre convocătorii confe- 
renţei generali, în timpă ce fac
torii competenţi şi interesaţi, de
legaţii şi publiculu română peste 
totă este pe deplină neorientată 
în ce privesce agendele conferen- 
ţei ? ! Ori doră omulă privată pre- ! 
valâză celui politică : convocato- j 
rului conferenţei şi membrului în i 
comitetă, séu cum së ne esplicămă j 
impasulă acesta?

statului, şi o parte din pressa 
va asista la acéstá inaugurare.

** *

SCIKU.H «ILEL
f  Mihailü de Mocsonyi, părintele ve- 

nerabilü alü D-lorü Alexandru şi Euge- 
niu Mocsonyi a reposatü la 2 (14) Oc
tomvre în Budapesta. Acestü durerosü 
casü de mórte a prieinuitü adéncü doliu 
ín sinulü distinsei familii Mocsony, la 
care doliu ne asociámü şi noi din totă 
inima.

** #
Fundaţiunile sub controla guvernului.

Ministrulü de culte, în înţelegere cu mi
nistrulü de interne, a datü o ordinaţiune 

Í în care dispune autorităţilorfi, ca sé se 
! conscrie tote fundaţiunile câte esistă 
j în ţeră şi nu suntü puse sub controla 
I guvernului. Asta o face ministrulü pen- 
| tru ca sé se potă introduce şi esercita 
I dreptulü de supraveghere alü regimului 
| asupra tuturorü fundaţiunilorO din ţâră.
! *| * *
| D. Theodorti. Burada în Budapesta, j 
: Ni-se scriu următorele din Budapesta: i 
j Escelentulü violinistü románü, d-lü Teo- 
j dorü Burada, a datü unü concerto forte 
' reusitü in Budapesta, Joi 16 Oct. cu 
concursulü binevoitorü alü D-rei Alma 
de Dunca Schiau şi a D-lui G. Popü. 
Bogata şi variata programă a D-lui 

intere- Í Burada a fostü compusă din capü - d’o-
sarea lorü faţă de celea, ce suntü puse | perii e lui Wienawsky, Konski, Artot, 
în lucrare şi cari ei arü dori a-le < u- j Ghys şi propie composiţiunl naţionale, 
nósce înainte de vreme. | tote esecutate cu cunoscuta-i artă şi cu

Rogü Onorata Redacţiune, ca sé j mare succesü. D-ra Alma de Dunca 
dea locü acestorü şire în preţuitulfi ; Schiau a câutatO o Etudă de Chopin şi 
cjiarü „Gazeta Transilvaniei“, ér cele- I Valsulü de Gilet „Soin du balu cu multü 
lalte foi române suntü rugate, întru eátü : eleganţă şi adéncü simţâmântfi musicalü. 
află de lipsă a reproduce acéstá dechia- \ Unü minunatü buchete, ce i-a predatü 
raţiune a mea. I consululü generalü alü României şi altulü

cu totă stima: | totü atátü de frumosü din partea juni- 
J-viliia. Corola».*«.. | mei române din Budapesta au doveditü 

M ărtu ris im ă, că  ne-au su rp rinsă j desâvîrşifca plăcere a publicului d’a auc|i 
lăm uririle , ce ni-le dă d-lu advo-j Pe tínéra pianistă D-l G. Popü, cu fru- 
cată Coroianu. ! niósa-i voce a cántatü cu gustü doué

Noi credeam ă, că d-sa im ed ia tă  j arii de Mendelson şi Schubert. Cu tóté 
se va g răb i a desm inţi svonurile  ■ cá aristocraţia lipsesce din capitală, la 
foiloră m agh iare  şi m agh iaróne, 1 acestü concertü au asistatü afară de ín- 
cari pe basa „ lăm u rir ilo ră“ d-lui tregü publiculü románü, mai totü cor-

pulü diplomaţiei din capitală şi tóté so-

Poliţe réspinse. Multü se vorbesce 
în Viena, în cercuri financiare, despre 
faptulü, că consiliulü de censori alü 
băncii austro-ungare a respinsü cpl0!6 
acestea doué poliţe în mărime de 
400,000 fl. Poliţele au fostü trase de 
cătră o bancă de frunte din Berlinü, ac
ceptate de cătră unü institutü de báni 
ínsemnatü din Viena şi girate de unü 
financierü cunoscutü totü din Yiena. 
Bonitatea acceptelorü nu se póte trage 
la íudoélá, de aceea se presupune, că 
poliţele arü fi fostü respinse din motivü, 
că nn suntü poliţe de negoţfi, ci poliţe 
aşa dise, făcute.

** $
Revisuirea legei pensiunilorű învSţă- 

toresci. In sesiunea de tomnă a dietei 
ungurescl ministrulü de instrucţiune va 
presenta unü proiectü de lege, privitorü 
la cestiunea pensiunilorű învăţătoresci. 
Timpulü de 40 ani serviţiu se menţine 
după care pensiunea e de 300—600 fl. 
Invâţătorii, cari după léfa lorü n’ar 
pute conta la o pensiune de 600 fl., ar 
puté sé-§í asigure după noua lege 
acéstá pensiune printr’o mică contribuţiă 
anuală. Contribuţia regulată de pensiă 
se dice, că va fi în viitorii de 2 fl. v. a. 

** *
0 nouă catastrofă la podulü Carolü 

din Prága. Din Praga se scrie, că cu oca
siunea reparării podului Carolü de peste 
ríulü Moldva, care se stricase din causa 
inundaţiunilorO, s’a íntémplatü la 30 Sep
temvre o mare nenorocire. Mai mulţi 
lucrători, între cari se aflau şi mulţi 
soldaţi dela geniu şi pionerl, lucrau la 
ridicarea unui zidü şi baterea în pă-

cjutu sub unO sgomotO teribilO în apă. 
NumârulO. răniţilorO se dice a fi 28.

#* *
Fabrica ungurescă de arme afară de 

cauţiuuea aflăt6re în mâna guvernului, 
tote activele şi passivele sale li-a pre

Europa, Rusia şi Homania.
Studiu e tn ic i  s i po liticii de Dimitrie D. Sturdza.

Când aruncămO o privire asupra hăr
ţii Europei ş ’. tragemO o liniă dreptă dela

capitalei strinşi de^Cehî şi de Sloveni; dér sé lăr- 
gesce acolo, unde locuesce elementulü 
finicü alü Maghiarilorü, devenindü în 
partea ocupată de Români o adevératá 
cetate, a căreia sîmbure e Regatulü Ro
mâniei, turnulü de căpeteniă alü acestei 
cetăţi bine înarmate, bine pădite, domi- 
nándü jurü ímprejurü íntregü teritoriulü 
dela Marea Négrá pănă în Carpaţi.

Situaţiunea de faptO, descrisă mai 
süsü a fostü de multü înţelâsă de Ruşi. 
De când s’au eonvinsü, că încercările 
lorü de a cuceri Peninsula balcanică şi 
Constantinopolulü pe mare vorü remâne 
zadarnice, ei se pregátescü necontenitü. 
Resbóiele lorü, când cu Turcia, când 
cu Europa occidentală, nu suntü de cátü 
încercări, în care ei îşi întărescO forţele. 
Inaintándü ca o mássá greóie dela Marea 
Nordică, dela Uralü şi dela Marea Cas- 
pică, Ruşii atingü şirulO nordicü alü 
CarpaţilorO prin Polonezi şi împingO o 
lance în trupulü Europei occidentale prin 
Cehii Boemiei. Dér aci se opresce ele
mentulü ruso-slavonü. In Boemia chiar, 
Cehii îşi ímpartü teritoriulü cu Germanii, 
şi dincolo de munţii Erzgebirge (în Saxo- 
nia) şi Böhmischer Wald (în Bavaria), 
Germanii stau neclintiţi în dese şi pu
ternice talange. Ruşii se simţesefi slabi 
în acestă parte: de aceea ei caută a în- 
tórce posiţiunea şi-şi índréptá silinţele 
lorü spre Sudü, acolo unde cetatea ro- 
mánéscá pare a fi slăbită de mai înainte, 
prin .asalturile îndesite ale Turcilorü şi 
ale Grecilorü, uniţi acolo odiniórá într’o 
comună operă da distrugere . Ruşii 
sciu mai bine decâtO orl-cine, ce crudă 
încercare a fostă pentru Români epócá * 
Fanarioţilorfi cu incursiunile ruso-turce 
şi cátü de cumpütü au fostü ei sguduiţi

l prin întâmplările, care au cursü peste 
méntü a unorü stâlpi. După prâncj.0, im- ‘ dânşii dela a doua jum ătatea secuiului 
burdându-se din nenorocire zidulü, toţi j cincl-spre-cjecelea pănă la căderea 
lucrătorii, care se aflau pe elü, au că- j Sevastopolului în 1856. Ruşii au credutü

| şi credü şi astădi, că în România totulO 
! e coptü, pentru-ca fruptulü sé le cadă 
j drla sine în braţe, pentru-ca Românii să 
! primescă cu bucuriă dominaţiunea lorü.
| Intéiulü pasü în acéstá direcţiune a fostü 
\ hotărirea RuşilorO, de a îndeplini, prin

datü societăţii berlinese Loewe et Comp. i C0darea Bucovinei, lipsurile, pe care Aus-
| tria pretindea, că le-a suferitü la împăr- 
, ţirea Poloniei'. Ca o consecinţă naturală 
| a urmatü alü doilea pasü, răpirea Basa- 
! rabiéi şi stabilirea protectorului rusescü 
| în Principatele Moldovei şi Yalahiei.
I Protectoratulü s’a desfiinţatO, dór Basa- 

Capű Nordú, vírfulü continentului nostru j ra^ia 86 rusifieă din tote puterile. Acesta 
celü mai apropiatü de polulü arcticü, | 6 Pen r̂u RusI o necesitate de intéiulü 
spre Trieste punctulü de separaţiune alü ! or( îüö, căci trebue sé se dovedéscá în 
Italienilorü de Croaţi şi de Şerbi pe Ma- i m°dü nedubiosü, că a fostü cu putinţft 
rea Adriatică; despărţimfl Europa etni-| s® se sdrobéscá resistenţa obstinată a 
cesce în doué părţi una occidentală, alta j Románilorü, cars durézá acum de cin ci- 
orientală. In Europa occiden alá popó- j spre-clece secule. Slăbirea şi finalminte 
rele latino-germane se află íntr’unü an- ! nimicirea elementului románescü a fostü 
tagonismü, ce nu s’a alinatü ; în Europa | este unul0 din punctele cele mai vé- 
orientală elementulü slavonü predom- i 4u ê a ê politicei rusescl.

Coroianu, ca la  comandă începură 
se tracteze cestiunea nostră na
ţională cu pretenţia de a sci, că 
conferinţa intenţionată ar ave 
sfieciala chiămare, de a schimba 
atitudinea politică a Româniloră.

Ne-amu înşelată înse în aştep
tările n6stre, pentru-că d-lă Co
roianu nu numai că nu s’a g ră
bită a desminţi svonurile pressei 
streine, ci abia acum—după-ce svo
nurile acestea au începută se trecă 
înaintea streiniloru ca confirmate 
şi după-ce anume ne-am vecjută 
siliţi a-lu interpela în causă — 
vine şi ne arată, că în adeveră 
d-sa a vorbită cu gazetarulă un
guru în esenţă tocmai aşa, după

mităţile cari se aflau in oraşO. D-10 
Burada pote fi mulţămitO cu succesulO 
dobenditO.

*❖ *
Alti. II Concertu alU dlui Lemeşianu

se va 0a mâne seră. Mar I în 9 (21) Oc
tomvre în sala Otelului „Nr. 1 “ cu o 
programă variată. RecomandămO aten- 
ţiunei şi spriginului publicului acestO 
concertO, care sperămO, că va reuşi totO 
a?a de bine ca şi cehi dintâiu.

** *
Podulii peste Dunăre. Marţi 9 Oc

tomvre v. se va face inaugurarea podului 
peste Dunăre. M. S. regele, prinţulO 
FerdinandO, toţi miniştrii, corpulO di
plomatico, mai mulţi demnitari înalţi ai

nesce şi într’acesta acelü rusescü are o 
preponderenţă neîndoiosă.

In lumea europenă occidentală An
glia, Francia, Spania, Portugalia, Italia, 
Elveţia, Belgia, olanda, Germania şi Da
nemarca formézá unu corpu compactă aşe- 
ejatü în teritoriulü celü mai desvoltatü 
din punctulü de vedere geografioü, celü 
mai favorabilü din acelü geologicü şi 
climatericü. Acestü corpü îşi trimite în 
lăuntrulO lumei ruso-slovane trei braţe. 
Braţulă despre Nordu cuprinde améndoué 
ţârmurele Mărei Baltice, e ocupatei de 
Scandinavi, de Fini, de Leţî, de Ger
mani, ei ţinfi lumea ruséscá depărtată de 
mare. Praţulu despre Sudü, legatü de 
corpulü principalü prin şuvina îngustă a 
Dalmaţiei e situatO în Peninsula balca
nică, e ocupatü de Greci şi de Turci, 
de Macedo-Români şi de Albanezi, şi sé 
ţine de Grecia şi de Turcia.

In mijloculü amândurora înainteză 
spre rásáritü unü ală treilea braţă, ca un 
zidü, care a fostü pănă acum unü ob- 
staculü neínvinsü în contra înaintării 
RuşilorO spre Constantinopolü. Acestü 
zidü e íngustü la ínceputü, între Viena 
şi Presburgü la Nordü şi Marburgü la 
Sudü, unde Germanii Austriei suntü

(Va urma.)

WTELEGRAMKLE(3AZ.TRANS.*
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.

Viena, 20 Octomvre. In decur- 
sulă cjilei linişte deplină. In n ici 
o parte nu au fostă conglomerărî 
de poporă. Consiliulă de adminis- 
traţiă  a adresată întregului per
sonală a lă  tranvaiului provocarea, 
că aceia care n’au în trată ieri în 
serviciu, séu nu voră întră, voră 
fi concediaţi numai decâtă.

Marsilia, 20 Octomvre. în trun i
rea celoră mai de frunte comer
cianţi au luată resoluţiunea de-a 
protesta în contra mesuriloră pro- 
tecţioniste păgubitore ale Franciéi 
privitóre la  comerciulă internaţi
onală.

Roma, 20 Octomvre. Regele a 
sosită în Milano unde a conferită 
cu Crispi.

Proprietarii :
Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactorü responsabiiü interitnalû : 
Gregoriu Maiorii.
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CurMulîi pieţei BraţsavS
din 20 Ootomvre st. n. 1890.

Bancnota rom^noscl Oump. 9 05 VSnd 9.C8
ArgintA românescâ • „ 9 , - n 9 05
Mopoleon-d’orI - - - „ 9 05 «1 9.08
Lire tnrcescl . . .  n 10.30 n 10.35
Imperiali . . . .  „ 9.28 9.33
€talbinl „ 5.30 n 5.35
f§eris.fonc.„Albin®u8% n 101 .- r»

5°/n n n 0 16 n 99.50 »»
Ruble rusescl - • „ 140.— M141 —
M&rcI germane • - „ 
Discontulü 6 - 8% pe an&.

66 — M 56.20

Carscid la buna tffc Vie&a
din 18 Octomvre ot. n. 1880

JU&ta de mur* 4°/0 ............................. 101.40
Jlen ta  de h ârtii 6°/0 . . . . . .  99.25
Imprumutulü cáilorú forat« nnţ&r* •

aurü - 114.10
dto argintü - ....................... 96.90

Amortisarea datoriei o&ilorü forate d«

ostii ungare (1-ma emisiune) - • 
Amortisarea datoriei căilor* forate ds 

o şti ungare (2-a emisinne) - 
Amortisarea datoriei căilorti tarate d» 

ostil ungare (3-a emis’une) - * 
Bonuri rurale ungare . . . . .
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ...................................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghe dinului - -
ftenta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de a rg in ti austriacă . . . .
ftenta de aurii au s tr ia c ă .......................
LosurI din 1860 ...................................
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. - 
Acţiunile băncei de credita austr.
ihdbenl împărătesei...................................
Sapoleon-d’o r l ..................................  -
Mărci 100 împ. germane . . .  
Londra 10 Livr«e stcrlinge - -

111.—
tW.10

104.26

137.25

127.— 
87.95 
88 10 

107 20
137.75 
980 —
350.75 
3 0 7 .-

6.43 
9.C8 

56 87'/a 
114 70

III III

A v i s H  d -lo rQ , a b o n a ţ i !
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cup onulii mandatului postai ti şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuta tuturoru D-lorii abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloril 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Turnătoria de feri şi i r i c a  de maşini a ini s c h l i c k ,
SOCIETATE PE AC ŢII IN BUDAPESTA.

FABRICA ŞI BIROULÜ: BIBOULŰ ÎN ORAŞIJ ŞI DEPOSITULŰ:
VI., Külső Táczi-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentü construatele, solidű esecutatele 
şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayal patent.,

Pluguri-Rayal, cari se conducüde sine. 
Pluguri originale ale lui S o h lic k  şi 
V id a t  s cu unu flerü (brazdă), unelte 
pentru lucrarea pământului, grape şi 

spărgători de bulgări.

Maşini ie semănaţi in M i i  „ H A L A D A 2 “, patentate ale Ini Schlick.
Maşini de semănaţii în latu, unelte 
pentru plantarea porumbului şi a 
sfeclelorü pentru pluguri cu mai 

multe brazde.
Mai departe s’află: Garnituri de 

treierata cu Vaporü şi cu Vértej ö 
(Göpel), mori pentru cur&ţitu cere
alelor# (sistema Baker şi Vidats), 
maşini pentru prepararea nutreţului, 
mori pentru sfărîmarea porumbului 
(cucuruzü), mori de măcinata şi in- 
stalaţiunl pentru mori de uleiu.
Maşini originale americane de seceratű şi legatú snopi, maşini

de cosita érba.
Preţurile cele mai eftine. — Modalităţi de plată favorabile.

JPreţuri-curente la  cerere gratis şi franco.
281,21—21 Cu înaltă stimă

Direcţia turnătoriei ie  feri şi a fabricei Se maşini a lai SCEICK— societate pe acţii.

III
Mersulu trenuriloit

pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilA din 1 Iunie 1890.
K u d a p e g ta —P r e d e a lű P r e d e a lu —B u d a p e s ta B .-P e § ta -A r a d u - T e iu ş  T e iu ş - A r a d u - B .- P e s ta  C o p ş a -m lc ă - S lb i iu

Trenü
accele

raţii.

Trenü
accele

ra ta

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Meíö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Hniedin
Stana
Âgbiriş
tJhirbeu
Nădfeşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş
Cwcerüea 
dióra 
vlnţul* de sus*
Jdud

Teiuş*

Oraciunelü 
Slaşiu 
Mic&sasa 
€op§a mică
aiediaşti 
I ălisabetopole 
SigW|6ra 
Hasí’aléu 
Homorodü 
Augustiim 

j. - tiţti

Braşovă

Tiiniş*

Bu curesci

3.25 8 . -
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2,32 7.11
8.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

Trenü 
de pers
10.85

Tren de 
p or
són e

10.60

Tren de 
per- 
sóne

7.85
11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.08 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28 
6.44 
7.04
8.30 
8.55 

9.18(10.31 
9.4911.19 
9 56 11.27 

10.02 11.3! 
10.22 12.02 
10.39 12.26
10.57 1.18

BucurescI
P jp e d e a lű
Timişii

Braşovd

Feldióra
Apaţa
Augustin*
Homorodü
HaşfalSu
Sigliisóra
Elisabetopola
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Mxiroşu-Ludoş*
Ţ&g*- B udatele cü 
bistriţa

îi©ta : Nuraerii îucuac

)T. ornn.

Trenü 
accele
ra tă  .

Trena
de

pera.

Trenâ 
de 

r era.

Trena
accele

ra tă .

Teiuşu

Aiudü 
Vinţul* ds sus* 
Dióra 
Cncerdea 
Ghiriş*
Apahida

Viena 
9.12 B u d a p est»  
9.41 Szolnok

Arad A

GUogovaţ* 
Q-yorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova
Oonop 
Bérzava 
Soborşin*
Zam*
Ghirasad- 
Uia
Branicica 
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibotu
Vinţulu de josü 
Âlba-Inlia
Teinş*

8 . -
2 . -
4.20
8.10

H2.20
|2.34
*3.05
13.23
s3.39

10.50 3.25 Teiuşfl
8.15 9.40 Alba-Inlia

11.18 1.02 Vinţulti de josü
3.50 5.27 Şibotti
4.10 5.50) Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6.34 Branicica
5.16 6.52 £lia
5.38 7.17 Q-urasada
5.53 7.33 2amü
6.15 8.20 3oborşin&
6.58 8.49 Bérzava
7.22 9,16 Conopü
7,38 9.32 Eadna-Lip ova
7.54 9.51 Paulişu
6.14 10.18 Q-yorok
8.43 10.44 Q-logovaţ
9.12 11.14 Aradú |
9.34 11.39 1
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 » mîI  sap e s i  sa
10.44 12 .58 Viena

Trenü
de

pers.
Trenü

de
pers.

5.49
^6.06 
-6.24 
16 .53  
= 7.06 
7.45 

11.51 
1.65 
7.20

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_ 6 M
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8 .38  
9.05  
2 .25  
J5 5 0
1.4-U

4.61
5.27 

JS.44
6.06j
6.28 
7.10 
7.26
7.48 
8.10, 
8.21]
8.48 
9.17 
9.54

10.09 
10.38 
10.51 
11.03 
11.27 
11.38!
12.10 

4.47

Copşa* mică 
Şei ca mare 
L0mneşâ 
Ocna 
Sibtln

T r. de p.

4.05
4.35
5.16
5.47
6.10

T. p.

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

7.13
7.47
8.20
8.59
9.23

Sibiiu-Cepşa-micâ

Sibiin 
Ocna 
L0mneş<i 
Şeica mar© 
Cop^a-mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

7.35 4.34 ~WM
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.2U 11,35

C tacea*d ea  - O ş o r h e i u
s â s e s c i »

Cncerdea 
Oheţa 
Ludosü 

-Bogata
----- Ierautü

3̂ ânp aulü 
‘•^iM iraşteu

Nădăşelti 
8-hîrbău
A.ghireşu 
Stana
B. Hniedin 
Ciucia 
Eucia 
Bratca 
Rév

9 .10|Mezö- Telegd 
9.44

Sinteria 
Streiu

a&o Ka ê«ü
Pui . 
Ci’ivadia 
Baniţa 
PetroşenI

|T. d. p . T, omn. T. omn. T. orna. T. omn. T. omn-
7.17 1 1 .2 8 8.60;:PetreşenI 6 .05 10 .42 4.03
7.54 1 2 .12 4.32 Baniţa 6.4,5 11 .2 3 4.49
8.45 1 .08 5.2C. Jrivadia 7.26 11 .5 7 &.24I
9.39 2.03 ” 6.Td Pui 8.07 12 .83 ” 6 .0 4

10 .8  V 2.51 7.03 Saţegu 8 .51 1.19 6.43
11 .2 6 3 .30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.2Ö
1 2 .— 4,02 8 .15 SiHieri» 10 .20 2.47 8 . -

!| |i 
S I ia e r I a (P is k i) - -F 5eta*©şeiM ijJP©ti*®şeiil"® ia*fterIiâ(Piski); Qşorheiu

| Fachir!’."l-săs. |"™Ţ~l"7

r. de p.
â.55
3„25
3.46
3 .56
4.33
4 .48
5.11
5.B0
5.50

8.20
8.50
9.11
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54

4.58

2.56
3.29
4 .06
4.15
4.54
5 .10
5.34
5.35

. J l t  a d â —T im iş®  îiea

Bghtaui-sâs.

0§iirhelu

Aradi
Araduiti nou 
Németh-Ságh 
Vinga
Orczifalva 
Mer ezitai va 
,T!migóra

.. oirm.
6 J  H 
6,401
7.05]

7.561
8.14!
9/H

. omn. i
4.18||Tiîniş6ra 
4.40; i sierczifalva 
O.05j j Orczifalva 
0.33; vinga 
5.50; j iS'émeth-&ági 
6.U<5jAradiilti ncj 
6 BOjÂradă

I • ornn.
Í 6.30
1 v.28
i 7.49!
; 8.16j
j 8.37Í
i 9.0ii]
i 9:25!

T. omn
MiraştiîU 
Sânpanlă
ÎRrnutft 

; -vi. Bogaţi
A‘"Jl7|x,-ü(10í?Ü

-Cacerdea 
3.03 -— ------

§ i m e r î & i

7.241 
T.441 
8.07? 
B.29] 
9.0Í  
935*

8 .25
1 0 .-

A

Ti-, do t.

9.49:
10.20.

o i
! io.

O.î
O.Í4-110.39  
6 .3 7111 .02  
3.58i 11 .2 3  
7.J'S| 11 .5 3  
7,4  U 12 .06rr —r \ ■* r'- -i.Oii
8.26  Í U M '

Piski)-SJaât!id-

]
Shirsşîl 7.40; 10 .50 3.561 ^.iiOl Türda 6.05
Turda 8 . -  1 1 .1 0 4 ,1 0 j  9.50| Shirsş# 6.26

9,.40U.40Î 
10. — Í.3.-.I

;ISiî»eria (r is ia j 
IjOerna 

^glüiiiedér»
8.4o|

i i i j
‘i.úvj

I 4. — j B istriţa

j 6.48il
| 9.59j| Mureşii-Ludcyi.

:aţi cu lini) gróse ínsemnéza órele de nópte

iai©úSí.-^M5í'á%©3fiíi( (Pi

Sighiş0ra
Odorheiu

111.251 jOdorheiu
7.i9i l.oöjpig^íórí

8.401
i0.52

= =  j SL Bl«
2.4î>!j ̂ ®rna
i;.2b öi/iatii'.

».25 
K;> j I

A . .JgŞlANU


